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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1136, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

04 DE MARZO DEL 2021. 
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, en forma online, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 

1136.    

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Gregorio Valenzuela Abarca, asisten 

los Concejales que se indica, en forma online:   

 

Sr. Juan Abarca Padilla 

Sr. Carlos Ramos Araya   

 Sr.  Rafael Marchant Rozas 

 Sra. Oriana Avilés Trincado 

 Sr.  Oscar Orellana Trincado 

 

No asiste la Concejal Sra. María Sylvia Fuchslocher Emparanza.   

   

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1135/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Solicitudes de Información meses Enero y Febrero 2021 (en 

forma electrónica) 

5. Análisis y Votación Ordenanza Municipal MedioAmbiental 

6. Análisis y Votación Modificación Presupuestaria N° 01/21 Educación 

7. Informe Sr. Alcalde  

8. Varios  

 

 

 



2 
 
 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión en forma online, a las 09:05 horas, cuando el Sr. Pdte., 

en nombre de Dios declara abierta la Sesión.      

 

1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes online, 

el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1135, de fecha 18.02.2021.  

 

2.- Correspondencia:         

- Certificado de Atención Medica de Concejala Sra. Oriana Avilés Trincado 

por su inasistencia a sesión anterior, emitido por el Departamento de Salud 

Olivar.  

- Comunicado de Educación de fecha 24/02/2021, que indica Materia Inicio del 

Año Escolar 2021 en la comuna. Documento enviado al correo electrónico de los 

Sres. Concejales, con fecha 26.02.2021. 

 El Sr. Alcalde y Pdte., ofrece la palabra a los Sres. Concejales. El Concejal 

Sr. Abarca dice que sobre ese punto no tiene nada que decir, pero en puntos 

varios tiene algunos temas sobre educación. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que el 

Sr. Guiñez debe estar en reunión con los colegios por el cambio a fase dos. El 

Concejal Sr. Abarca dice que le pueden transmitir sus consultas.  

 

3.-  Acuerdos Concejo: 

- Oficio N° 015 de fecha 02/03/2021, Departamento de Educación, 

solicitando acuerdo para afectación de Bien Nacional de Uso Público del terreno 

de equipamiento de la Villa la Unión. Documento enviado al correo electrónico 

de los Sres. Concejales, con fecha 02.03.2021. 

 

 El Sr. Alcalde y Pdte., ofrece la palabra a los Sres. Concejales.  El 

Concejal Sr. Abarca dice que el Sr. Guiñez mencionó que cualquier consulta la 

DOM podría aclarar dudas, desconoce de que se trata la ampliación. El Sr. 

Alcalde y Pdte. dice que tienen que esperar que vuelvan y siguen con el tema. 
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El Sr. Secretario Municipal indica que llamará a la directora de Secplac. El Sr. 

Alcalde y Pdte. dice que estará igual. El Concejal Sr. Abarca dice que el 

requerimiento viene de JUNJI, entonces el proyecto afecta o requiere la 

interpretación de ellos. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que para invertir en terrenos 

municipales deben necesitar una herramienta de ese nivel. La Sra. Directora de 

Secplac indica si están consultando por el jardín semillita. El Sr. Alcalde y Pdte. 

dice que están consultando sobre la desafectación. La Sra. Directora de Secplac 

dice que ese proceso lo está llevando a cabo DAEM y los está apoyando Sebastián 

Leyton, sabe que ingreso el expediente, pero aun no hay observaciones. Una 

vez que se aprueba la desafectación, después se debe inscribir como 

equipamiento para poder regularizar el terreno y poder ejecutar las obras que 

permitan sacar el registro oficial. Dentro del diagnóstico que realizó la JUNJI se 

dieron a conocer una serie de deficiencias con la infraestructura que no cumplen 

con la norma, pero previo a hacerlas deben tener el terreno regularizado. Lo que 

deben hacer es esperar la desafectación para inscribirlo a nombre del municipio 

y velar a que se cumplan las áreas verdes que se piden. Una vez que se inscriba 

como área verde a nombre del municipio ahí pueden tener el financiamiento. El 

Concejal Sr. Ramos dice que le preocupa porque ahí hay un desagüe de las aguas 

lluvias de la Villa La Unión y siempre se tapa porque es muy pequeño. La Sra. 

Directora de Secplac dice que eso está dentro de la infraestructura, no solamente 

se incluyo la mejora de los espacios interiores, sino que también se incorporó el 

desagüe de aguas lluvias. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que no sabe que pasará ahí, 

pero le consta que el desagüe se tapó con basura y es únicamente 

responsabilidad de los vecinos. El Concejal Sr. Ramos dice que el problema es 

que el desagüe no tiene la capacidad suficiente para la cantidad de agua que 

llega. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que como será así, pero nunca nadie le ha pedido 

ayuda para desaguar. El Concejal Sr. Abarca dice que una vez que se presente 

la desafectación sería bueno que les presentaran el proyecto y todos tienen la 

experiencia de ver las mejoras porque son problemáticas de siempre. Lo que se 

está pidiendo es una desafectación para poder postular el terreno. La Sra. 

Directora de Secplac dice que JUNJI entrega la mejora de infraestructura, pero 

necesitan un acuerdo de concejo. El proyecto de arquitectura si está realizado, 
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lo que puede hacer es hacerles llegar el levantamiento y ver que partidas 

intervienen para poder obtener el registro oficial. El Concejal Sr. Ramos dice que 

lo que lo deja tranquilo es que viene el mejoramiento en el desagüe.  

 Finalmente se aprueba la solicitud por la unanimidad de los Sres. 

Concejales, presentes en Sesión online. 

 

4.-  Informe Solicitudes de Información meses Enero y Febrero 2021 (en 

forma electrónica): 

 El Sr. Secretario Municipal, informa que documento fue enviado a los 

correos electrónicos de los Sres. Concejales, con fecha 03.03.2021.  

 

5.-  Análisis y Votación Ordenanza Municipal Medio Ambiental: 

 El Sr. Secretario Municipal, informa que documento fue enviado a los 

correos electrónicos de los Sres. Concejales, con fecha 26.02.2021.   

 

 El Sr. Pdte., ofrece la palabra a los Sres. Concejales, pero primero quiere 

que el director de Control explique ciertos aspectos ya que fue quien hizo las 

revisiones. El Sr. Director de Control dice que deben entender la Ordenanza 

como compatible con otras Ordenanzas Municipales que dicen relación con el 

uso del agua, aseo y ornato, retiro de escombros, transporte de desechos, por 

lo tanto, no es una ordenanza como en otros municipios que tratan de manera 

integral el medio ambiente. Ellos tienen más ordenanzas al respecto y quizás se 

dieron cuenta que faltaban temas, pero no es apropósito, es porque los otros 

temas están abordados en otras ordenanzas. Se aprovecho de usar esta 

ordenanza para tratar los temas que las otras no incluían, como por ejemplo los 

olores, rayado de bienes públicos. El Concejal Sr. Orellana dice que llevaban 

tiempo pidiendo que se incorporara el tema del guano, pero acá se aborda la 

temática, aunque siente que falta discusión. Tienen la base del documento, pero 

le gustaría escuchar que antes de aprobar pudiesen escuchar a personas 

expertas en diferentes áreas, una de ellas es el tema agrícola, y lo otro sin dejar 

de lado la intervención de personal del área de salud. Es un área que discutir, 

entendiendo que en el origen y que también fue discutido, porque hay que ver 
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de donde viene el material, esa área depende netamente de un proyecto de ley 

que como organismo hicieron la invitación, pero eventualmente hay que legislar 

sobre el tema. Quiere plantear una situación para que quede claro, porque en 

su momento estaba de acuerdo con la utilización de este recurso, pero para 

ratificar su posición debe haber una cierta certificación del producto. Como esto 

no está regulado la discusión no se entrampará, pero deben ser responsables en 

lo que van a aprobar, ellos deben ser críticos de los controles de esto. hablaba 

incluso de que hay un plazo de 10 días donde se fiscalizará dependiendo de la 

denuncia, pero entrarán en una lógica donde se contrapondrán lo vecinos. Se 

hace mención que los vecinos deben registrar la denuncia, pero cree que en ese 

caso lo único que se generará son suspicacias, pero cree que la misma ordenanza 

permita el mismo reglamento que se hagan de manera anónima. Mientras no 

estén escuchando a los profesionales del área es un ferviente promotor de la 

ordenanza, pero de hacerlo que sea en forma responsable, entendiendo que les 

llega un documento para analizar, cree que cuando se les presenta una 

ordenanza deben hacer reparos en favor o en contra, es parte de la discusión. 

 El Sr. Alcalde y Pdte. dice que la actual normativa del Ministerio de 

Agricultura es la que está plasmada en la ordenanza, eso lo conversaron desde 

un principio con Jorge. No se le puede poner nada ni sacar nada porque estarían 

incumpliendo con la normativa. Cree que darle más vueltas a esto no 

corresponde, lo que le importa es que la envió y punto. El Sr. Director de Control 

dice que lo ha dicho de forma explícita, el Alcalde es la entidad superior, por lo 

tanto, inventar la rueda a través de una ordenanza es meterse en problemas. 

Debía ser una ordenanza que conversará con las otras ordenanzas que tienen y 

además que conversará con la normativa existente sobre el plan de 

descontaminación, leña, olores y como no están normados las denuncias 

llegarán al juez de J.P.L. pero lo único que se podrá hacer es juzgar desde su 

lógica, es si los olores son molestos o no, porque no hay medición normada. 

Sobre el tema del guano se pueden regir con algunos documentos que envió el 

SAG o Salud, porque no hay un trabajo por parte del legislador en orden a el 

tema de los olores y el guano. El Concejal Sr. Abarca dice que cuando se trata 

en la discusión el tema de la ordenanza de largo tiempo, en el pie de firma se 
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ve que son textos extraídos de otras ordenanzas, pero extraña por ejemplo en 

las multas o tipos de sanciones, pero en ninguna parte se habla de la 

reincidencia. Cuando a una persona se le infracciona y es reincidente no hay 

ninguna sanción frente a ello, si bien es cierto Jorge hizo un gran trabajo, faltan 

algunas cosas. Comparte con el Concejal Orellana la integración de más actores, 

para poder tener una ordenanza en conjunto, le gustaría tener una reunión de 

comisión con más actores. Jorge habla de educación ambiental a nivel de los 

colegios, pero hace falta conversar con todos los actores, entonces esa 

conversación final falta. Respeta el arduo trabajo de todos los participantes en 

la creación de la ordenanza, pero si van a hacer algo debe ser algo que abarque 

todas las dimensiones educación, salud y medio ambiente. Hoy es parte de que 

esta ordenanza se debe trabajar con más actores, por ejemplo, el mismo 

Encargado de Prodesal porque esto obviamente afectará a los agricultores. Le 

gustaría poder agregar más actores para que fuera una ordenanza completa y 

no con la premura del tiempo. El Sr. Alcalde y Pdte.  dice que eso de hacer una 

buena ordenanza no significa que la que hizo la municipalidad este mala, lo 

demás todo nació por el olor de los guanos y acá se mezclan muchas cosas que 

nada que ver, le queda la sensación que esta la disposición de no aprobar.  El 

Concejal Sr. Marchant dice que deben comenzar, cree que la ordenanza esta 

bien y si hay que hacer modificaciones se deben hacer más adelante, pero hoy 

aprueba. El Sr. Director de Control dice que no se hará cargo de la conversación 

con la comunidad, pero si le gustaría hacerse cargo sobre la reincidencia, porque 

si está contemplada en el articulo 54, donde dice que una infracción será 

gravísima si se reincide. El Concejal Sr. Ramos dice que el tema de la ordenanza 

lo pidió hace mucho tiempo, los concejales son testigos que copio una idea de 

Olivar donde aprobaron la ordenanza por el guano. Llegar a esta instancia de 

juntar firmas para legislar esto le parece un poco ilógico, es como que ellos 

jamás han realizado la pega. Lo otro, que le preocupa es que la ordenanza no 

puede ir más allá porque hasta ahí esta legislado, pero lo que le preocupa es 

que se cumpla, porque pueden agregar muchas cosas. Ahora está aprobando 

porque es el vamos y se puede modificar a medida que se arreglen las cosas, al 

final no pueden tener una ordenanza espectacular si no van a poder fiscalizar. 
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Cree que ahora hay que aprobar la ordenanza, si hay que modificar la ordenanza 

se hace para que se respete. Hace tiempo hablo con Jorge Escandón para que 

le dijera cuales son los otros procesos que hay, porque también es bueno hacer 

charlas a las personas sobre otras cosas que sean mejores para las tierras, pero 

hay que darle educación a las personas que usan guano. De verdad, en este 

momento aprueba, si hay que modificar o corregir se hace, pero sí lo que 

encarga es que se fiscalice bien. La Concejal Sra. Avilés dice que está todo 

estipulado dentro de lo que dice la ley y no cree que hay que dar más vueltas a 

este asunto, si más adelante hay que modificar se hace, pero por su parte está 

aprobado. El Concejal Sr. Orellana dice que hay una contradicción tremenda 

porque no hay ley, cuando se menciona que no se puede disminuir lo que está 

establecido en esta especie de reglamento, les puede contar, pero en el norte 

hay una comuna que tiene prohibido el uso del guano y eso lo determino una 

ordenanza local, lo que quiere decir netamente para que se discuta, si aprobaran 

algo es para que se discuta, pero si eventualmente es para quedar bien, siente 

que no lo debieran discutir. El Concejal Ramos hablo algo muy cierto, el habló 

con el Sr. Escandón también le explico que en si el guano tiene muy pocas 

propiedades.  Algunos productores traen el guano fresco, está el tema del 

acopio, pero dice por ejemplo que pasa si se está obligando a que el vecino 

realice la denuncia para después decir que vecino fue quien realizó la denuncia. 

 No se fiscaliza la limpieza en los frontis de las casas, entonces si denuncian 

van y dicen quien fue, porque ya le pasó en su momento que le fueron a decir 

que el Concejal Orellana había sido. Si creen prudente en aprobarlo hoy están 

en su derecho, solamente hizo alusión a que si hacen algo sea como 

corresponde. No deben olvidar que los que van a ingresar deben estar dispuestos 

a discutir, además no hay una obstrucción ni una especie de no aprobar. El 

mismo reglamento dice que no se podrá usar guano donde haya floración de 

aguas, bajo esa lógica puede interpretar que en esta comuna no debieran 

utilizarlo. Insiste en que deben escuchar a los expertos, pujaron para crear la 

ordenanza, pero aun así el Alcalde dice que hay una predisposición. El Sr. Alcalde 

y Pdte. interviene diciendo que sigue creyendo lo mismo. El Concejal Sr. Orellana 

indica que la única predisposición que tiene es que si van a hacer un trabajo lo 
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hagan bien. Comenta que no le faltará el respeto como lo está haciendo. El Sr. 

Alcalde y Pdte. dice que le da exactamente igual, porque su trayectoria no es 

igual a la del concejal. El Concejal Sr. Orellana dice que nadie a hablado de 

trayectoria. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que acá no se habla de la ley del guano, 

lo que hablaron fue de las normativas del ministerio para regir esto y de ahí 

nacen las multas. El Concejal Sr. Orellana dice que acá no está en discusión las 

multas, es porque no hay una ley que lo regule. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que, 

si acaso habla él o el concejal, porque no lo deja hablar. El Concejal Sr. Orellana 

dice que las faltas de respeto están de más. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que si 

quiere decir algo más. El Concejal Sr. Orellana dice que si algo de lo que dijo no 

le quedó claro puede revisar el acta. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que las multas 

están reguladas por una normativa del ministerio, nadie ha hablado de leyes.  

 El Concejal Sr. Abarca dice que sobre la reincidencia había omitido esa 

parte, así que agradece la aclaración del Jefe de Control, insiste en que hay cosa 

que deben solucionar, porque cuando dicen que el Inspector Municipal será quien 

fiscalice todo esto, pero sin desmerecer la labor, las competencias van a exceder 

sus capacidades para fiscalizar. Jorge a realizado un trabajo tremendo sobre 

esta ordenanza, pero lo que deben hacer hoy es seguir analizando y no aprobar, 

sin conversar todos los actores. El Concejal Orellana dice que hubiera esperado 

a que estuvieran todos los antecedentes y actores para poder aprobar. El Sr. 

Alcalde y Pdte. dice que si quieren pueden hacer miles de modificaciones, no es 

algo que no se podrá corregir.    

Finalmente se aprueba por 4 votos a favor de los Concejales Sr. Ramos, 

Sra. Avilés, Sr. Marchant y el Sr. Alcalde, dos votos en contra de los Concejales 

Sr. Orellana y Sr. Abarca, la Ordenanza Municipal Medio Ambiental.  

 

6.- Análisis y Votación Modificación Presupuestaria N° 01/21 Educación: 

 El Sr. Secretario Municipal, informa que documento fue enviado a los 

correos electrónicos de los Sres. Concejales, con fecha 26.02.2021.   

 

 El Sr. Pdte., ofrece la palabra a los Sres. Concejales. 
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Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Alcalde la 

Modificación Presupuestaria N° 01 Educación.   

 

7.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Secretario Municipal dice que se quedó atrás un acuerdo, si pueden 

verlo en informe del Sr. Alcalde. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que lo verán ahora. 

 La Sra. Directora de Secplac dice que llegó un contrato del proyecto de 

mejoramiento del Colegio Huallilén, como el monto supera las 500 UTM, debe 

contar con el acuerdo de concejo. Es un contrato por $26.240.021.- quien se 

adjudica la licitación es Darío Gálvez, para hacer el mejoramiento en el Colegio 

Huallilén. Pensaba pasarlo para aprobación la próxima semana, pero ayer el Sr. 

Guiñez se acercó para pedir que le diera carácter de urgente, porque el colegio 

será sede para las votaciones. Son obras de mejoramiento del piso de 6 salas 

de clase donde se retirarán los guardapolvos y se mejorará el piso, ramplas y 

pisos exteriores. El Concejal Sr. Orellana consulta si esto se adiciona a lo que se 

aprobó la vez pasada por mejoras en el colegio. La Sra. Directora de Secplac 

dice que las obras se están ejecutando en el liceo y las que están terminando el 

proceso licitatorio son escuela Copequén y Huallilén.  

 Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Alcalde 

celebración de contrato para mejoramiento de 6 salas en colegio Huallilén.  

 El Sr. Alcalde y Pdte. dice que la DOM esta cerrada por sospecha de Covid, 

porque parece que hasta el momento hay dos personas que saben que estaban 

con Covid que es la secretaria y alguien más, a los demás durante la mañana se 

le dará el resultado del examen, así que ahora van a saber más noticias. Además, 

cuando paso esto de las inundaciones las casas más afectadas fueron las de El 

Rulo Villa El Maitén, el municipio envió a todas las asistentes a hacer un informe 

de como habían quedado las casas. Se hicieron 46 informes y pidió ayuda a la 

intendencia, ahora les dan la buena noticia que le darán dinero a 43 familias, los 

nombres no los puede dar a conocer porque no corresponde, pero son fondos de 

entre 600 mil y $1.200.000.- pesos. Comenta que ayer estuvo la Ministra de 

Agricultura entregando dinero para los agricultores afectados por este aluvión. 

Informa que le llegó una petición de los Altos Mandos de Carabineros para la 
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compra de un vehículo para el retén El Rulo porque nunca han tenido un carro 

como corresponde. Les hicieron la petición para que les comprara un vehículo y 

pasarlo en forma de comodato, Paula dice que hay fondos, pero el vehículo sale 

mucha plata. El Concejal Sr. Ramos consulta por el monto del vehículo. El Sr. 

Alcalde y Pdte. dice que 30 millones hacía arriba. La Sra. Directora de Admin. y 

Finanzas dice que es con el Fondo de Gestión Municipal, acá no necesitan 

vehículos nuevos, pero esos recursos solo se pueden utilizar en inversiones, y 

esta enumerado lo que se puede. El Concejal Sr. Orellana dice que es sensible 

la propuesta, porque se requiere, pero Carabineros independientes de la 

inversión que tenga su organización respecto de proveer a los Carabineros 

locales, pero cree que se debe discutir solamente si hay recursos. Habiendo 

destinado dinero para que ellos compren vehículos, el municipio debe aportar 

dinero en otras cosas. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que ahora mismo están sin 

vehículo. El Concejal Sr. Abarca dice que, entendiendo la figura y la 

disponibilidad presupuestaria para comprar un vehículo, le queda la duda porque 

se ha replicado esto en otras comunas entregando comodato. Quizás puede ser 

que ellos compren un vehículo para Millahue, pero en un tiempo será traspasado 

a otra unidad. Hay que ver un poco más y que efectivamente va en pro de la 

comunidad, porque pasa esto. Muchas veces piden más dotación de Carabineros, 

pero en un minuto llama y no hay porque están prestando servicios en otra 

unidad. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que la garantía la dará el comodato mismo 

que va decir las dudas que tiene en este momento. El Sr. Director de Control 

dice que no encaja bien la figura del comodato en la entrega de un vehículo para 

Carabineros, hay que ver también a que fines se pueden ocupar los dineros de 

estos fondos. No es competencia legal del Municipio estar proveyendo de bienes 

a otra institución pública que tiene su patrimonio propio como es Carabineros. 

Eso puede incidir en una malversación de caudales públicos, así que hay que 

tener cuidado con esa figura. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que para eso hay que 

ver la contabilidad y ver para que está definido. El Concejal Sr. Ramos dice que 

hay que ver el tema y darle una vuelta, porque hay que ver si pueden darle 

dinero desde la propia institución, así como también se han arreglado los 

dormitorios en Millahue.  El Sr. Alcalde y Pdte. dice que solo lo pone en tabla 
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para que sepan lo que le había llegado. El Concejal Sr. Orellana dice que es 

mejor lo que hace alusión el Concejal Ramos y es agotar todas las instancias 

para que puedan obtener los recursos, pero de plano le dice que no está de 

acuerdo, porque hay otras instancias. Se entiende la buena voluntad, pero solo 

respalda cualquier solicitud.  El Concejal Sr. Marchant dice que es una buena 

idea, pero comparte lo que dicen sobre que mas que un carro se preocuparía 

más en habilitar un lugar donde puedan tener todas las condiciones para estar 

tranquilos y bien. El Concejal Sr. Orellana dice que se aprobaron los recursos 

para eso. El Concejal Sr. Marchant dice que sabe, pero un lugar más amplio y 

mejor habilitado.  

 

8.- Varios: 

 

 El Concejal Sr. Ramos dice que a consultado sobre los cortes de luz en 

Cochango y Chillehue. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que no tiene información porque 

lo maneja el encargado de esa área, consulta si la Directora de Secplac sabe 

algo. La Sra. Directora de Secplac dice que efectivamente eso lo ve el Director 

de Obras y lo había conversado con la persona encargada, no sabe si ya lo vieron 

en terreno, pero sabe que se traspasó la información.   

 El Sr. Alcalde y Pdte. dice que en la semana llegaron como 6 denuncias 

de Carabineros al J.P.L. sobre ruidos molestos y esto es de las fiestas que hacen 

en la comuna. El Concejal Sr. Ramos dice que ayer se terminó la última casa del 

beneficio de las fosas en el Rulo. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que no sabe porque 

muchas personas le han consultado si eso lo manda la municipalidad o no. El 

Concejal Sr. Ramos dice que eso se consiguió con ONEMI, porque las aguas que 

pasaron taparon muchos fosos. Esto partió de los mismos vecinos y se pudo 

realizar la gestión.  

 El Concejal Sr. Abarca dice que le llegó una carta por la no continuidad de 

una profesora que estaba cumpliendo funciones de reemplazo en varios colegios 

de la comuna desde el año 98 a la fecha, siempre estuvo reemplazando. En esta 

oportunidad se le comenta que tras la salida de la Sra. Jerez ella sería titular, 

esto se habló en un consejo de profesores. Lamentablemente tenía que ir el 27 
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de febrero, pero sufrió un accidente antes de la fecha y tiene que enviar licencia, 

situación que cuando vuelve al colegio le informaron que estaba desvinculada. 

Cree que independiente de que el contrato durara hasta febrero, había un 

compromiso de que ella sería considerada este nuevo año. Quiere dejar de 

manifiesto que una profesora que estaba remplazando definitivamente se le 

coartan las posibilidades y no busca otras alternativas porque ya se habían 

comprometido a darte trabajo. Lo más que le llama la atención es que el director 

DAEM le dice que son cosas políticas, es una carta extensa que le hará llegar al 

Alcalde. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que lo encuentra casi tragicómico, porque el 

colegio de profesores no tiene nada que ver con esto, el único que tiene que ver 

es el Depto. de Educación. El Concejal Sr. Abarca dice que jamás hablo del 

colegio de profesores, dijo consejo de profesores. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que 

es lo mismo, porque el empleador es él y lo representa el Jefe del DAEM. El 

Concejal Sr. Abarca dice que cada director es el representante de cada colegio, 

es así el nivel jerárquico. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que no pasando a llevar las 

decisiones del DAEM, consulta al Jefe de Control si sabía algo. El Sr. Director de 

Control dice que hay temas contractuales que deben revisar, pero el Sr. Guiñez 

no lo habla con su unidad ni con el área jurídica. Cuando tengan problemas de 

temas contractuales se acercan a Dirección de Control o Asesoría Jurídica, no 

tiene problema de instar a profesores para que vayan a Contraloría y aclarar 

ciertas situaciones. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que no sabe ni siquiera quien es. 

El Concejal Sr. Abarca dice que es la profesora Isabel Astorga. El Concejal Sr. 

Orellana dice que lo que menciona el Concejal Abarca, la respuesta que da el Sr. 

Guiñez hay una condición política, porque no solo lo ha escuchado en esa línea. 

Cree que los funcionarios cualquiera sea su poder hay que hacer un llamado a 

la prudencia, porque prácticamente hay directores de la parte administrativa del 

municipio donde van a solicitar ayudas y están advirtiendo que las ayudas están 

siendo repartidas por el Administrador Municipal que además es candidato a 

Alcalde. Si quieren incidir en usar dineros públicos, hace un llamado a la 

prudencia, cuando una persona hace una buena administración no es necesario 

hacer uso de eso.  
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 La Concejal Sra. Avilés consulta sobre la posibilidad de poner una cámara 

en el Puente Cochango en si, además quiere saber si tienen alguna novedad 

referente a Leandrito y quería saber si seguía la búsqueda. El Sr. Alcalde y Pdte. 

dice que no tienen información, porque su vecino que fue degollado jamás se 

supo nada, ellos enviaron una nota a la fiscalía y no le han respondido nada. El 

Abogado del municipio hizo las consultas y le dijeron que había que esperar al 

fiscal. El Concejal Sr. Orellana dice que todas las investigaciones demoran mucho 

en resolver, estando el caso en la PDI, hacen las diligencias, pero hay una 

lentitud en que opera la justicia. La comunidad está preocupada por la 

desaparición del vecino, pero no se ha dicho nada y dependen de un ente 

externo. La Sra. Directora de Dideco dice que de acuerdo a su consulta el 

Abogado lo vio con el fiscal, pero lamentablemente lo que es investigación se 

demora un poco, ellos coordinan los tiempos. Paralelamente han seguido 

realizando consultas pertinentes inclusive en los SML, Servicio de Salud, pero ya 

pasó a manos de Fiscalía.  

 El Concejal Sr. Ramos dice que había hablado con la DOM por el tema de 

que hay mucha luminaria quemada, pero sabe que estaban todos ocupados con 

Millahue y el Rulo, pero entiende que hay prioridades. Cree que se deben hacer 

una revisión en toda la comuna. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que primero deben 

saber que la licitación quedó desierta mientras se resolvía esto, pero tendrán 

que hablar con quien esta ahora para saber si quiere estar 10 días más.  

 El Concejal Sr. Abarca consulta sobre la Licitación de Áreas Verdes. El Sr. 

Alcalde y Pdte. dice que no tiene información porque lo ve la DOM. El Sr. 

Secretario Municipal dice que la próxima semana es el cierre de la licitación.  

 El Concejal Sr. Ramos dice que quería ver la posibilidad de cuando llegue 

otro camión aljibe, podrían entregar uno en comodato a bomberos. Siempre que 

hay una emergencia piden que el camión aljibe del municipio se haga presente. 

El Alcalde y Pdte. dice que lo van a ver más adelante, porque es difícil que llegue 

un camión nuevo, pero siempre ha estado esa idea presente.  

 El Concejal Sr. Orellana dice que como municipio están próximos a iniciar 

el proceso de Subvenciones y Fondeve, a la fecha muchas instituciones han 

dejado de hacer actividades porque tienen como cargo la mantención del lugar, 
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pero le gustaría proponer la opción de dar fondos directos a quienes no están en 

condición de postular a un mejoramiento. Sería para las organizaciones que 

tengan dependencia el pago de suministros para poder pagar entendiendo la 

condición actual en que se encuentran, por ejemplo, los clubes deportivos que 

tienen que pagar luz, agua, mantención de campo deportivo y eso solamente 

por concepto de bencina son $40.000.- mensuales. Lo plantea para que sea 

analizado ahora que viene la postulación por la que varias instituciones están 

actualmente. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que no es algo así tan fácil, pero no sabe 

las capacidades que tienen en este momento para abocarse porque se debe 

hacer un estudio acabado, van a ver que se puede hacer. El Concejal Sr. Orellana 

dice que una eventual asignación de recursos con un límite, lo deja abierto de 

esa forma y se puede hacer con un articulo transitorio.  

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión online, a las 10:40 horas. 
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